

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.-Año XII.-Nº 3.720

Redacción y Administración: San José, 15.-Teléfono 55

Sábado, 17 de octubre de 1925

La situación en Marruecos.

Los generales Sanjurjo y Petain celebrarán una conferencia en el zoco del Sebt de Aïn Aman.

De nuestro corresponsal de guerra López Rienda.

Los hospitales flotantes.

Este mañana me he dedicado a recorrer los hospitales flotantes que, en la bahía de Morro Nuevo, van recordando el dolor de la guerra.

Tiene indudablemente un intenso carácter dramático el fragor del combate, el duelo de fusilería y ametralladoras. Posee una viva emoción el agudo de las granadas de los sitiados, la explosión efectiva de la metralla que, de vez en cuando, hace rodar algunos hombres.

También tiene su emoción la visita a estos hospitales flotantes, el Andalucía, el Barceló y el Villa-

sobre los que esta mañana se está evacuando—tardíamente—bajas.

Abandonó la playa mora en una

barcaza que, manejada por

marinera de las compañías de

Ceuta y Melilla, no cesan de

abajar en el desembarco de todos

los elementos que necesitan estas dos

columnas combatientes.

** * *

Es para las madres españolas un

consuelo esto de saber que cuan-

do se exige a sus hijos grandes sacri-

cios, se cuida bien de ellos si caen

en la lucha.

Si algo se ha podido conservar bien

organizado y con lujo en esta cam-

aña de Alhucemas, es la parte sani-

ta, y, en particular la evacuación

de heridos desde las playas rifeñas a

los barcos-hospitales y desde éstos a

los hospitales de Ceuta, Melilla o Má-

laga.

Contribuye mucho a ello la coope-

ración eficazísima de la Cruz Roja,

que su presidencia representa aquí

en el frente de operaciones

una tan popular y bondadosa como

la de la Victoria.

ACUERDOS

Diputación tomó

constata en la

victoria de

Africa, conquistando

Axdir, enviando

al Ejército y a la rectificación de éstas, y a las

de organizar que vienen a bordo de cada buque

por el acierto hemos visto en estos días de tem-

los trabajos del fuerte, cooperar a la evacua-

ción con la Hacienda, saltar ágil, con esa agilidad

que le caracteriza—subir por

escaleras de los barcos-hospitales,

uno a otro, para cuidar en todo

momento a los que gimen y padecen.

** * *

Como al empezar las operaciones se

creó de base terrestre, no hubo más

que preparar una base ge-

neral marítima, en la que habían de

preferentemente los barcos-

hospitales. Los habilitados al efecto,

son tres, como ya he dicho. Bien

limpios, luciendo en las dos ban-

as la cruz de Malta y la Cruz Roja,

en su interior, en la bahía, su nota pa-

ra, entre las naves de guerra que

están metralleadas sobre las montañas

que cubren de Alhucemas, y los oscuros

mercantes requisados por el

gobierno, echarriados de material de

arma y víveres para las tropas.

EN EL CAMPO DEL CABECILLA

MELILLA, 16.—Esta tarde he vol-

ado en el hidroavión que pilotaba el

capitán Cisneros sobre el campo ene-

mito de Alhucemas. Nos internamos

por Tafras, en el valle que riegan el

EL SEÑOR

Don Patricio Gómez de la Hoz

(del comercio de esta plaza)

falleció en el día de ayer, a los 69 años de edad

habiéndole recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R.I.P.

Su desconsolada esposa doña Florencia Ojeda; hijos Pedro (ausente), Julia, Blanca y Pablo (ausente); hijos políticos don José Pascual Corcés y don Juan Urrutia; nietos Julio, José, Teresa, Carlos, Julia y Francisco; sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amistades le encuentren a D. Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, sábado, a las dos y media, desde la c. sa mortuaria, calle de San Francisco, número 24, al sitio de costumbre; por cujos fúnebres quedrán reconocidos. La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho, en la iglesia parroquial de San Francisco. Santander, 17 de octubre de 1925.

Pas. (Foto Samudio) Fumigación de C. SAN MARTÍN.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 4-31

mente a estar en contacto con nuestras tropas.

También han manifestado que el hijo del Raisuni se encuentra en la alcabaza de Snada con el cherif de Wazan, Sidi Hamido.

Abd-el-Krim está realizando una activa propaganda para reanimar el espíritu de las cabilas y reclamar numerosas aportaciones de hombres.

Les dice que mantiene guerra con Francia solo, habiendo tomado una ofensiva general.

El efecto de estas noticias es nulo, pues Anyera, por su proximidad a Tánger, se halla perfectamente enterada de los acontecimientos.

Abd-el-Krim sigue en Tárguit, habiendo elegido este centro por su valor estratégico.

En Tensiman continúa la lucha entre nuestros partidarios y los de la rebeldía, cuyo número va disminuyendo.

EN MEMORIA DEL TENIENTE FUENTES PILA

A la nueva posición de Cudia Tarhar se le dieron el nombre de Fuentes Pila, en memoria del heroico teniente de Artillería.

SIGUEN LAS INCURSIONES

TETUAN, 16.—Siguen llegando informaciones del cañón que acreditan la descomposición de los rebeldes.

En el Peñón de Vélez se han presentado indígenas, asegurando que

importantes núcleos del interior desean someterse, aguardando únicamente

de un convoy enemigo, haciendo huir

a los que lo conducían.

Los rebeldes dejaron en nuestro poder varias cabezas de ganado.

EL PARTE OFICIAL

MADRID, 16.—Se ha facilitado el siguiente comunicado oficial:

«Una noticia.

El general Sanjurjo ha marchado al zoco del Sebt de Aïn Aman para conferenciar con el mariscal Petain, que desde dicho campamento le ha manifestado deseos de verle.»

En la zona francesa.

RETORNO DE LOS HIDROS

FEZ, 16.—Ha zarpareado con dirección a Tolón el transporte «Américo», en el que van todos los hidroplanos franceses que se encontraban en la base naval de Mar Chica y que ya no son necesarios para las operaciones.

CONSEJO DE GENERALES

FEZ, 16.—Se ha celebrado un Consejo de generales bajo la presidencia del mariscal Petain.

Parece ser que se trató de la adopción de medidas conducentes a poner a las tropas a cubierto de las inclemencias de la temporada invernal.

A causa del mal tiempo no se han podido realizar operaciones de importancia, limitándose las fuerzas a efectuar los acostumbrados reconocimientos.

Hoy parece que el temporal muestra tendencia a mejorar.

La política y los problemas nacionales.

El general Primo de Rivera, en su importante discurso de ayer, dijo que al Directorio sucederá en el Poder el partido de la Unión Patriótica.

El presidente hace interesantes declaraciones de política económica y explica el por qué se hizo la retirada de Xauen.

DICE «A B C»

MADRID, 16.—«A B C» publica hoy zo se recibió un radio de Ferrol en el que contiene la disposición del Directorio por la que se detiene a cuatro estudiantes y se ha dicho que se suspenden los propósitos generales, y dice que en repetidas ocasiones ha manifestado el Gobierno que permitirá la crítica razonable y seria de su actuación.

Estas líneas—agrega—no pasan de ser un estímulo para las verdaderas víctimas del incidente, las familias de esos muchachos que costearon sus estudios a costa de grandes sacrificios y que no tienen culpa de los arrebatamientos en la juventud, que originaron aquel suceso.

EL BANQUETE AL GENERAL PRIMO DE RIVERA

A mediodía de hoy se ha verificado en el Palacio de Hielo el banquete con que los Comités de la Unión Patriótica de toda España obsequian al general Primo de Rivera el ofrecimiento del banquete en nombre de todas las secciones de España, tributando al presidente del Directorio elogios calurosísimos.

Poco antes de comenzar el almuerzo se recibió un radio de Ferrol dando cuenta de la feliz botadura del buque «Almirante Cervera» y la colocación de la quilla del nuevo trasatlántico «Marqués de Comillas».

OFRECIMIENTO DEL BANQUETE

Servidos los postres, se levantó a hablar el presidente de la Unión Patriótica de Madrid, quien hizo al general Primo de Rivera el ofrecimiento del banquete en nombre de todas las secciones de España, tributando al presidente del Directorio elogios calurosísimos.

HABLA EL GENERAL PRIMO DE RIVERA

Al levantarse el presidente del Directorio estalló en la sala una entusiasta salva de aplausos. Hecho el silencio, el general Primo de Rivera comenzó a hablar.

Quiso empezar—dijo—extendiendo a todos mi mas sincera gratitud por el entusiasmo con que habéis acudido a este acto en mi honor y os encargo que saludéis a los compañeros cuya representación ostentáis.

Bien hubiera podido dedicarme a preparar este discurso con el tiempo suficiente para que fuera digno de vosotros. Apremios de tiempo no habrían permitido desenvolverlo con toda extensión y elocuencia—si esto en su fuerza fácil—para corresponder a la benevolencia con que me ese

Nos encontramos en un momento fulgurante de la vida nacional, con una organización e integración llamada Unión Patriótica, que nació en prento en nuestro cerebro y en nuestro corazón y especialmente en

el fértil Castilla, en Medina, como si la lluvia vigorizadora de Isabel la Católica nos animara para que conserváramos nuestra vida y nuestra actividad a la Patria que ella engrandeció.

En otras mesas tomaron asiento los restantes vocales del Directorio, que iban vestidos de paisano; el capitán general de Madrid; el de la Armada, señor Fernández Puent; los subsecretarios de Guerra y Gobernación; el gobernador, el alcalde y los presidentes de los Comités de Unión Patriótica de toda España, a excepción de los Baleares y Canarias, que no pudieron llegar a tiempo.

Al entrar el general Primo de Rivera en el local fué saludado con una prolongada ovación y vivas.

Ante el puesto que había de ocupar el presidente del Directorio halfase colocado un micrófono con objeto de radiar el discurso político que aquél pronunciaría al final del banquete.

Ya no necesitas de esa protección. Sois el gran partido; es decir, el único partido español. La marcha os marcará el Directorio. El Directorio ha querido siempre estar atento a las leyes, manteniendo el principio de autoridad, elemental a la vida de los pueblos, apartándose de toda la violencia, manteniendo el respeto a los tribunales y no consintiendo contra las instituciones violencia alguna; respetando la intangibilidad, porque si de momento podía restar autoridad al Gobierno podía también, para el porvenir, dar la garantía de una mayor fuerza.

En el periodo de elaboración, estas enseñanzas, derivadas de las actuaciones, son más eficaces que toda predicación, y nos han servido para tener la confianza de este partido de hombres buenos o exaltados por el militarismo, de cultura y de independencia, que sienten fe en los destinos públicos y ven con satisfacción cómo hemos marcado los caminos de paz.

Esa fuerza propia no es la fuerza derivada de la administración. Los funcionarios no serán otra cosa que funcionarios.

Vosotros tendréis más fuerza que nadie, porque tendréis la fuerza popular. Dareis fisonomía a las leyes. He aquí el punto interesante del momento político que venimos viviendo.

«Cómo, cuándo y en qué sentido vendrá la Unión Patriótica a gobernar al país? He de hacer la salvedad de que en esto ha de procederse con absoluta lógica. Ese momento podrá ser designado por Su Majestad el Rey y el día señalado para esto no tendrá otro consejo que darle que el de que

después de la misión cumplida del Directorio no cabe otra cosa que entregárselo el Poder por lo que sois, por lo

rrupción. Y siento no estar conforme porque el Directorio, que desde el primer día quiso siempre ceder al Poder, sólo ha permanecido en el mismo por fe y por deber y por mis requerimientos a la conciencia y al entendimiento de mis compañeros.

El Directorio no podría someterse a la contáctura de la organización nacional si esperara a tener que salir por fatiga o cansancio. Por eso recibió el 13 de septiembre la confianza del Ejército de mar y tierra, que nos dió su representación para gobernar.

El mayor peligro de nuestra presencia en el Poder hubiera sido desgastarla.

Habíamos figurado entonces en la Historia como una situación efímera y no hubiéramos tenido ni esa reserva que representa el Ejército.

Hemos de aconsejar lealmente al Rey que llame a gobernar a la Unión Patriótica antes que estos fenómenos se presenten y tan pronto como que de expedita la brecha abierta en África y no se requiera la presencia en el Poder de hombres especializados.

¿Cómo ha de ejercer el Poder la Unión Patriótica?

Con completo y absoluto radicalismo; pero no un radicalismo de izquierdas, ni tampoco de derechas, sino con una acción intensa y firme, llevada a la sustancia de las leyes.

Hay que hacer marchar la administración y la justicia.

¿Cómo ha de sostener la Unión Patriótica todo el respeto al mantenimiento de la autoridad?

Lo habéis de hacer del mismo modo que nosotros. Estamos aquí, nos aplaudís y os parece bien todo lo que hemos hecho; sería, pues, una inconsecuencia que no lo hicierais.

Con el somatén, mi somatén, yo llamo así porque en él puse todo mi cariño (ese somatén del que puele decirse que él no haber actuado significa su mayor eficacia)—que interverá el día en que los desbordamientos sociales lo requieran, pues en tanto irá arraigándose en las costumbres públicas.

Aún a trueque de alargar la oración, he de entrar a examinar los problemas nacionales de mayor actualidad.

He de omitir, al hablar del problema de Marruecos, todo elogio, pues me es grato escucharlos de labios viles y recogerlo de las actitudes populares que desbordarlo, por la razón de mis entusiasmos.

Lo actuado en Marruecos es tan claro y sencillo que lo conocen todos los españoles.

Hago merced, porque ya lo expuso su discurso el señor Gavilán, a lo que en concepto moral ha ganado España ante el mundo en estos meses y de lo que representa la colaboración de enlace que con los franceses.

Con satisfacción habéis visto todos la presencia de la representación francesa en Madrid y las condecoraciones que con sus manos impusieron a oficiales españoles generales tan prestigiosos como Lyautey, Peñafiel y Haillier.

Quiero ahora justificar la evolución de mi pensamiento en esta materia. Esta es una de las cosas que me satisfacen más y al hacerlo me estimo más a mí mismo.

Sería estúpicio que yo creyera sólo en mi propio pensamiento.

En ese problema de Marruecos me han hecho cambiar no sólo la razón, sino las circunstancias.

Desde el primer momento de la llegada al Poder del Directorio comenzó a preparar las primeras líneas del camino a seguir en ese asunto. Se imponía la modificación del sistema.

En noviembre de 1923, con Tifaraui y Tizzi Azza, se agravó el sistema, impidiendo que se realizara toda acción de repliegue. En el mes de junio siguiente se agravó enormemente este problema. Abd-el-Krim se impuso en Yebala, concentrando todo su esfuerzo en combatir nuestros puestos sitiados y asediados. Había veinte mil hombres sitiados en los

puestos más áridos, con comunicaciones difíciles y aprovisionamientos que exigían enormes esfuerzos.

Hubiera sido de mayor relumbrón el limitarse a salvar los puestos, pero creímos más prudente y eficaz hacer la retirada de Xauen, y cuando nos retirábamos era porque habíamos abierto el camino de Xauen y porque dominábamos Xauen.

Sabía que corríamos gran riesgo, porque es más fácil mantener la moral del soldado en los avances que en las retiradas.

Licenciamos, con un solo mes de retraso, a los 24.000 soldados que llevaban tres años de servicio y enviamos a España veinticinco batallones. No obstante, el poder de Abd-el-Krim aumentó, se hizo figura importante y después se puso en contacto con países extranjeros.

Se veía entonces para España la posibilidad de que a poco distancia de Málaga o Almería se estableciese una base de aeroplano o submarinos.

Estábamos obligados a atacar el problema en su centro nervioso. Teníamos fe en los elementos y en las fuerzas españolas y teníamos fe absoluta en la Providencia del cielo.

Abierta la brecha moral en el enemigo para que ese plan prevalezca, el problema de Marruecos llegará a terminar en que a España no le parezcan estériles la sangre y el dinero invertidos en sostener nuestro prestigio en el concierto europeo.

Hay que combatir al comunismo, como lo hacen ya Francia, Italia y otros países para no llegar al caso del Japón.

Después de estos problemas, quedan los económicos. Para nosotros el de mayor actualidad es el del carbón, que tiene carácter mundial. Este problema, con él de la producción y del trabajo, lleva aparejado el de la situación de la moneda y el Tesoro.

La moneda española está en mejor cotización que cuando advenimos al Poder. Respecto de la situación del Tesoro, he de decir que no es exacto, como se ha dicho en una Asamblea general en Gijón, que se haya liquidado el último presupuesto con 1.200 millones de déficit. Esto es inexacto. Era de menos de 600 millones y el actual de 650 millones, cifras, desde luego, inferiores a las de los cinco ejercicios anteriores. No nos satisface, sin embargo. Es necesario que esa laguna se llene y que cuando nosotros ocupemos el Poder acometáis una reforma tributaria o acordéis aumentar las contribuciones para que se establezca el necesario equilibrio económico.

Y como están expuestos todos los puntos que me proponía tratar, hago votos por que cuando el Poder vaya a vuestras manos, respondiendo a la confianza de los españoles y del Rey, educéis una generación justa, sana y patriótica que lleve a los corazones los deberes de ciudadanía y por que encaminéis a los niños y a la mocedad por moldes de moral.

Al terminar el general Primo de Rivera su discurso estalló una formidable ovación, que duró más de cinco minutos, oyéndose muchos vivas al presidente, a España, al Rey y a la Unión Patriótica.

PIIDIENDO UNA REFORMA

La Cámara de Comercio e Industria ha dirigido una exposición al Gobierno pidiendo la reforma tributaria, pues la actual situación critica del país ya no le permite soportar más cargas.

Solicita la supresión de aquellas exacciones que sin beneficiar al Tesoro perjudiquen inútilmente al contribuyente y aumentan la hostilidad existente entre el y el fisco.

EL CONGRESO DE PESCA

El Comité organizador del primer Congreso Nacional de pesca ha hecho ya público su calendario oficial.

Se abrirá el día 21, en el salón de actos del Círculo Mercantil, a las once de la mañana, asistiendo un representante del Directorio, que probablemente será el marqués de Magaz, y además todas las autoridades y comisiones y entidades oficiales y particulares.

LO QUE DIJO EL PRESIDENTE

A las nueve y media de la noche

EL SEÑOR

+ Don Esteban Ruiz Gómez
falleció en el día de ayer, a la edad de 78 años
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Martina Ruiz; sus hermanos Carlota y Cándido; sobrinos y demás parentes,

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las TRES de la tarde, en la parroquia de San Lorenzo de Llerana; por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

Los funerales se celebrarán el lunes, 19, a las DIEZ de la mañana.

Llerana de Carriego, 16 de octubre de 1923.

EL PUEBLO CANTABRO

salió el general Primo de Rivera de la Presidencia una vez terminada la reunión del Directorio.

Conversando con los periodistas les dijo que de África bien y sin novedad.

Hemos despachado—añadió—varios decretos: uno del Catastro, otro de los ingenieros geográficos referente a las condiciones de ingreso y otro de firmas especiales.

También se estudió una modificación en el Reglamento de destinos de ingenieros.

Se despacharon cuatro convocatorias de penas por destierro y también se habló algo del régimen bancario, cuyo estudio quedó para reuniones sucesivas.

UNA NOTA OFICIAL

En la Presidencia se ha facilitado hoy a la Prensa la siguiente nota oficial:

«La anónima, calumiosa y falaz campaña seguida indirectamente con saña y tenacidad contra una alta y dignísima autoridad militar, ha tenido por esta vez noble y varonil respuesta con la protesta firme de personas de clase y profesión de la élite como yunque para, de rechazar crear una difícil situación a la aludida autoridad.

El despreciable caso no es nuevo; también hace un año se forjó una leyenda trágica alrededor de la muerte de un valeroso oficial en Ceuta impulsada a un superior jerárquico que profesó gran amistad a los padres del fallecido y al mismo hijo, cuyas bellas cualidades eran estimadas de todos.

Si ciertas ideas extravagantes y antipatrióticas no encuentran otro medio de prosperar más que acudiendo a burdas invenciones, su virtualidad queda juzgada.

Claro es que la función que producen estas leyendas en espíritus enfermos de miseria, envidia y odio son el exclusivo triunfo de sus actos, porque por lo demás dan ocasión a los rectos y sanos para que cada vez se agrupen con mayor entusiasmo alrededor de los que a falta de otros materiales se buscan el combate con truculencias e invenciones folclóricas.

NOS NOMBRAMIENTOS

Se dice que el general Olaguer será nombrado jefe de Estado Mayor Central y el general Aguilera director de Carabineros.

LA S. P. "LA IBERO TANAGRA"

pone en conocimiento de su personal en huelga que concede un plazo para su reintegro al trabajo que termina a las cinco y media de la tarde del día de hoy.

El que a esa hora no se hubiera presentado se le considerará como despedido.

Dr. José Cortiguera

"Partos y enfermedades de la mujer.

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 5
DAOIZ Y VELARDE, 1, PRIMERO
TELEFONO 9-15

Dr. Vega Trápaga

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
MENDEZ NUÑEZ 7.8.º

Antonio Alberdi

DIATERMIA-CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.
Amós de Escalante, 10.—Teléfono 8-74.

DR. BARONI

CIRUGIA GENERAL Y DE OSTEOPATIA

RAYOS X

CONSULTA DE 11 A 1

Alameda Primera, Casa del Gran Cinema, principal izquierda.

ERICA HOLTmann

ODONTOLOGO

CONSULTA DE DIEZ A UNA

San Francisco, 27 — Teléfono 9-71

MANUEL S. TRÁPAGA

Especialista en Piel y Secretas

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 6

TELÉFONO 816

Juan de Herrera, 2, 1.º izquierda.

DOCTOR VALLE

Vías digestivas

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 14.—TELÉFON. 10-47

La Marina de guerra española.

Ha sido botado al agua el crucero «Almirante Cervera».

EL FERROL, 16.—Ha sido botado al agua el crucero «Almirante Cervera».

Al acto asistieron las autoridades y numeroso gentío.

* * *

He aquí las características del nuevo buque:

Tiene de eslora 176,63 metros; manga máxima, 16,61; idem fuera de miembros, 16,46. El desplazamiento aproximado es de toneladas 7.976. Velocidad en pruebas, 33 millas, para lo cual las máquinas deben desarrollar una fuerza de 80.000 caballos, siendo el radio de acción de mil 500 millas. Puntal del trazado, 9,39 metros.

El buque está protegido por una faja de acero de alta tensión de 50 milímetros en la parte de máquinas y calderas, que va situada sobre una plancha de 25 milímetros, también de alta tensión. La cubierta baja tiene asimismo 25 milímetros de espesor para la protección de las partes vitales del barco. La torre de combate, situada en el castillo, es blindada y tiene un espesor de 150 milímetros, y se une con la estación central de órdenes por un tubo blindado de 100 milímetros de espesor.

Lleva ocho cañones de 152 milímetros, y 50 calibres, dos de ellos sencillos y tres dobles. Cuatro cañones antiaéreos de 101,6 milímetros; dos de 47 fdm; una ametralladora Maxim, calibre fusil; 12 tubos lanzatorpedos de 533 milímetros de diámetro, montados en cubierta, en cuatro grupos de tres tubos cada uno.

La energía eléctrica la suministran tres dinamos: una situada en la cámara de máquinas de proa y las otras dos en sendas cámaras de dinamos, situadas a popa. Estas funcionarán a una tensión de 100 voltios.

También está dotado el buque de cuatro proyectores de 914 milímetros y tres de 610. Los proyectores, movidos automáticamente, podrán ser simultáneamente manejados con los cañones por medio de aparatos direc-

tores de fuego análogos a los montados en los barcos más modernos. Llevará, además, un trasmisor de señales de radio y un receptor de señales de radio.

Dispondrá de las instalaciones adecuadas para la refrigeración de paños de municiones y víveres, de fabricación de hielo y cámara frigorífica y otras para la calefacción a vapor y tuberías acústicas y neumáticas para el servicio de mensajería.

Las máquinas, como queda expuesto, desarrollarán 80.000 caballos de fuerza, y se utilizarán por medio de cuatro ejes, moviéndose a 350 revoluciones por minuto. El vapor lo suministrarán ocho calderas, montadas cada dos en una cámara de calderas.

Las de las dos cámaras de proa tendrán una chimenea por grupo, el combustible empleado será el petróleo.

En las cámaras de calderas irán montadas las bombas principales, y también las de alimentación, de contra incendios y sentina, y además los ventiladores y bombas de petróleo.

Los ejes interiores tendrán sus maquinillas de popa, y los exteriores a la popa, siendo ambas camisas independientes. Llevarán bombas de aire, de circulación, condensadores, bombas de contraincendios y sensores, tanques de alimentación, bombas de lubricación y también aparatos estíbulos y evaporadores, separadoras de vapor, dinamo, etc.

Mandará el buque un capitán de navío, y llevará un capitán de fragata, dos de corbeta, seis tenientes de navío, un capitán médico, un

EL ARTE CINEMATOGRÁFICO



La bellísima y notable artista Claudia Vela, una de las más felices intérpretes del arte cinematográfico italiano.

Del extranjero.

El premio «Valentino»

Miscelánea cinematográfica.

Se concede a John Barrymore.

Maurice Maeterling se incorpora a vez al cinematógrafo. El famoso actor belga ha firmado recientemente un contrato con la «Metro-Goldwyn para escribir tres argumentos periodistas sobre los pro- y también apara- inambo, etc. e un capitán de frata, seis teniente n médico, un capellán romano, un conde- inista oficial a segunda y todo en hasta 580 ho-

ca con la Pre- DE LOS AGUER- s

acuerdos adopta- ia serían rápi- dia primero de

ológicas.

En su próximo film, titulado «El río negro», tendrá Douglas Fairbanks como compañera a Billie Dove, una belleza de la compañía de Gables.

En los estudios de Fairbanks se preparan innumerables decoraciones náu- cas hechas a base de bocetos de Oscar Berg.

En el Gran Cinema.

Próximo estreno.

Que la Empaesta del Gran Cinema cabe satisfacer plenamente los deseos de la enorme legión de aficionados al silente arte que se alberga en nuestra ciudad, es cosa que nadie ignora, y que nosotros venimos confirmando reiteradamente desde hace bastante tiempo.

Los más notables estrenos son pre- sentados en este cinema simultáneamente que se exhiben en Barcelona y Madrid, para lo cual está en constante relación con las Casas alquiladoras más importantes de España.

Gran Cinema

HOY, SABADO, 17 DE OCTUBRE DE 1925

A LAS SEIS Y MEDIO

EL CRIMEN DE MÓNICA

Drama en 5 partes, por IVETTE ANDREYEN

LA CASA DE LOS DUENDES

Dos partes, por CHARLIE MURRAY

A LAS D'EZ Y MEDIA DE LA NOCHE

Presentación del actor montañés PÍO F. MURIED'S, con el estreno del drama trágico en tres actos, de José López Pinillos (Parmeno).

EMBRUJ A MIENTO

en el que tomarán parte notables elementos montañeses. Función única.

Vale así el distinguido público que diariamente se deleita ante su pantalla; arrebatado en su butaca ha visto desfilar cintas de nacionalidad alemana, suiza, americana, francesa, etcétera; pero, si mal no recordamos, aún estaba por pasarse en el Palacio de la Cinematografía la primera producción española. La carencia de este programa ha tenido bien cuidado su Empresa de evitarlo con «La Dolores», cinta que será proyectada el miércoles, día 21, primera película de factura hispana que veremos esta temporada.

Es «La Dolores» una fielísima adaptación del famoso drama del insigne dramaturgo José Félix Codina, donde el carácter español se manifiesta en su matonal concepción, distinto mucho del que injustamente trazaron con su pluma años ha otros autores de la nación vecina.

Esta castiza producción española es como si díramos un bello canto a la madre España, donde sus bellezas, que no son pocas, se describen a través de una fotografía uniformada, puramente náyida, debido al absoluto dominio técnico del experto operador José Gaspar.

La dirección, de Maximiliano Thoms, así como la interpretación, cuyo principal actriz es Ana Giner, son algo que debe calificarse de extraordinario. Todo esto, unido a que al desarrollo de la cinta acompañará un hermoso programa musical, adaptado expresamente, es por lo que el próximo miércoles, día de moda en el Gran Cinema, adquirirá la función características de una fiesta tipicamente española.

El director y el escenarista

Opinión de Harry Millarde.

El afamado director escénico de la Fox, Harry Millarde, que ha llevado a un estupendo éxito las películas extraordinarias de dicha Casa productora «Honrarás a tu madre» y «El pueblo que olvidó a Dios», está considerado hoy día quizás como el más prominente entre los de su genio.

Comentando hace poco respecto a la cooperación que debe existir entre el escenarista y el director artístico, Millarde se expresa così sigue:

«El argumentista y el director tienen, por fuerza, que cooperar, o, de lo contrario, en nueve casos de diez la película está destinada a la ruina. Ocurre a veces que el escenarista tiene que revisar escena tras escena mientras se está tomando la película. Esto se debe a que invariablymente la cámara revela posibilidades en el desarrollo del argumento en que su autor jamás pensó. Un director escénico debe saber aprovecharse con rapidez de estas ventajas, y, si el escenarista trabaja junto al director, podrá darse cuenta de la importancia de ciertos cambios, que dará a la producción un toque que aumente su valor dramático; de manera que se está alterando el manuscrito continuamente hasta la escena final.»

Carta abierta

La moda y el teatro.

Querido «Rosellón»:
He leído, con placer, la última crónica que usted ha publicado en este periódico, en la que dice, hablando de los cabellos cortados a «do paje» y a lo «gadis, Nómbr»:

«Esta moda, tan generalizada, es la que más ha influido para que los sombreros hayan dejado de ser un estorbo en el teatro, y en el cine, sobre todo.»

Si volvieran nuevamente a ser privativos de la Moda los sombreros grandes, malos ratos iba a pasar. Parece muy fácil de subsanar. Basta con suplicar a la dama que lo lleve puesto, que tenga la bondad de destocarse. Pero, aquí empresario educado ha de atreverse a decir a una espectadora—sobre todo si es guapa—que recoja o «ahueque el ala»... Esto equivaldría a que las «pollitas», ofendidas por la indicación, «devantases el vuelo» y... ¡judíos negocito!

«No, por Dios, que no suceda...» Ginester y yo le agradeceríamos muchísimo que interponga usted toda su influencia cerca de Worth y de Paquin, para que los sombreros gigantes sigan reposando, mueblemente, en lo más profundo de los guardarropas...

A primera vista, el conflicto que uno de esos aviones pudiera causar entre el público de las butacas, parece muy fácil de subsanar. Basta con suplicar a la dama que lo lleve puesto, que tenga la bondad de destocarse. Pero, aquí empresario educado ha de atreverse a decir a una espectadora—sobre todo si es guapa—que recoja o «ahueque el ala»... Esto equivaldría a que las «pollitas», ofendidas por la indicación, «devantases el vuelo» y... ¡judíos negocito!

El conflicto que la moda de los sombreros grandes originaria a la gente de teatro, sería como para llevarlo a la Sociedad Española de Empresarios. No he perdido la esperan-

SALA NARBON

EL CINEMA DEL PÚBLICO SELECTO

HOY, SÁBADO: LA FUERZA DE UN AMOR (SIETE ACTOS)

GLORIA SWANSON :: ELLIOT DEXTER

MAÑANA, DOMINGO: A las cuatro y media y siete y cuarto.

¡GRACIAS A ELLAS!

Comedia en siete actos.

Se despachan localidades desde las cinco, con el 10 por 100 de recargo.

EXCLUSIVAS. «SELECCIÓN» S. A.

LOS EXCAVADORES DEL INFIERNO

WALLACE REID

EL MARTES: Éxito grandioso!

CICLISTAS HERIDOS

TOLOSA, 16.—Por efecto de un choque se produjeron heridas en la cabeza los ciclistas Antolín Peña y Pedro Larrárcin, que fueron asistidos en la Casa de Socorro.

Los automóviles.

Choques, vuelcos y atropellos.

UN VUELCO

VALENCIA, 16.—Comunican de Játiva que en la calle del Padre Uria volcó un automóvil y resultaron heridos sus ocupantes Ramona Martí, de setenta y ocho años; Eduardo Carrillo, de cincuenta y siete, y Alfredo Carrillo.

CICLISTAS HERIDOS

TOLOSA, 16.—Por efecto de un choque se produjeron heridas en la cabeza los ciclistas Antolín Peña y Pedro Larrárcin, que fueron asistidos en la Casa de Socorro.

LAS VICTIMAS DE UN ACCIDENTE

ESTELLA, 16.—Los heridos en el accidente de automóvil ocurrido el día 8, Frutos Fernández y Casiano Hermoso, han empeorado; al primero ha sido necesario amputarle una pierna y al segundo se le ha practicado una pulmonía traumática.

Los demás lesionados mejoran.

Lo del Crédito de la Unión Minera

Pronto se dictará por el Juzgado un interesante auto.

BILBAO, 16. El juez que entiende en el sumario de la quiebra del Crédito de la Unión Minera va a dictar en breve un auto de importancia, relacionado con la inclusión y exclusión de acreedores del mismo.

Conflac y Raúl UDALAYA

CONSULTORIO

DE ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

MEDICINA Y CIRUGÍA INFANTIL

CIRUGÍA ORTOPÉDICA

A cargo de los especialistas Jesús Mata, Julio M. Riva y Federico Ceballos. Consulta de tres a cinco, Muelle, 21

Dr. CEBALLOS

Garganta, nariz y oídos

CONSULTA DE 10 A. M.

Paseo de Pereda, 32, 1º, derecha

Consultorio Dental

PUENTE, 16, tercero

De diez a una y de tres a siete.—Consulta económica martes y jueves, de tres a cinco.

TEATRO PEREDA

COMPÀNIA DIAZ-ARTIGAS

HOY: TARDE, A LAS 6 Y MEDIO

5.º DE ABONO

Como la hiedra al tronco

GRAN ÉXITO

NOCHE, A LAS 10 Y MEDIO

ESTRENO de la comedia en tres actos, de F. y J. Alvarez Quesada, titulada:

LA BODA DE QUINTA FLORES

BANCO DE ESPAÑA SANTANDER

Negociación de 300 millones de pesetas de Deuda Ferroviaria Amortizable del Estado.

Conforme a lo dispuesto en el Real decreto fecha 7 del actual, el Banco de España abrirá suscripción pública para la negociación de Deuda Ferroviaria Amortizable del Estado, al 5 por ciento, por la suma de 300 millones de pesetas.

La Deuda que se emite se amortizará en cincuenta años, por sorteos trimestrales, tendrá el interés de 5 por ciento anual y estará dividida en las siguientes series:

A de 500 pesetas nominales
B de 5.000 " "
C de 25.000 " "

Los títulos devengarán intereses desde 1 del actual octubre, y se abonarán por trimestres vencidos en 1 de enero, 1 de abril, 1 de julio y 1 de octubre de cada año.

Esta primera suscripción, como toda la Deuda Ferroviaria Amortizable del Estado, tendrá todos los privilegios de las demás Deudas del mismo Estado y sus garantías generales, y además las especiales siguientes:

a) Consignación anual que el Gobierno incluirá en los Presupuestos generales del Estado; para atender a cuantas obligaciones emanen del nuevo régimen ferroviario.

b) Cuanto corresponda percibir al Estado en concepto de devolución de los anticipos hechos a las Compañías.

c) Participación que corresponde al capital del Estado en los productos de la explotación de las líneas.

d) Aumentos anuales que resulten en los impuestos del Tesoro sobre viajeros y mercancías en general, al compararlos por Empresas con los obtenidos por los mismos conceptos en el año 1923.

e) Todos cuantos beneficios se obtengan por el Estado del arrendamiento y explotación de los ferrocarriles.

Esta Deuda disfrutará además de los siguientes privilegios:

a) Estará exenta de la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria.

b) Será admitida a cotización en las Bolsas como efectos públicos.

c) Será admitida por el Banco de España en garantía de créditos o en pignoración, en las mismas condiciones que las otras Deudas amortizables del Estado.

d) Será admitida, por su valor nominal, en los adjudicamientos para servicios al Estado, y en todas las adjudicaciones de obras que se hagan por el Consejo Superior de Ferrocarriles, será obligatorio constituir el 50 por ciento de las fianzas con Deuda especial Ferroviaria.

El tipo de emisión de esta Deuda será a la par, quedando a beneficio de los suscriptores la parte corrida del cupón trimestral correspondiente al vencimiento de 1 de enero próximo.

Los sorteos para la amortización se celebrarán con un mes de anticipación, a la fecha de cada vencimiento trimestral de los cupones, y se ajustarán al cuadro que se estampará al dorso de los títulos. El primer sorteo tendrá lugar el día 1 de diciembre de 1930.

El Gobierno se reserva el derecho de anticipar la amortización, a propuesta del Consejo Superior de Ferrocarriles.

El Banco de España tendrá a su cargo el servicio de pago de intereses y amortización, en Madrid o en sus Sucursales, a voluntad de los titulares, a cuyo efecto la Caja Ferroviaria proveerá al establecimiento de la cantidad necesaria para satisfacer el importe de los intereses y amortización en cada vencimiento.

La suscripción se verificará, en las oficinas del Banco y en todas sus Sucursales, el día 23 del corriente mes de octubre, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde; y en el caso de que la cantidad pedida exceda de los 300 millones importe de la emisión, se verificará el prorrata con arreglo a las bases siguientes:

a) Las adjudicaciones se harán por defecto, es decir, que a cada suscriptor que le corresponda una cantidad que no sea múltiplo de 500 pesetas, se le entregará el número de títulos que le corresponda, prescindiendo de la fracción que resulte como exceso.

b) No obstante esto, las suscripciones hechas por una misma persona o entidad que no excedan en junta de 5.000 pesetas, serán excluidas del prorrata; es decir, que se les adjudicará la totalidad de la suma suscrita. Ha de llamarse, sin embargo, la atención sobre que no se deberá presentar más que una suscripción a favor de un solo titular y que, por consiguiente, serán acumuladas y consideradas como a nombre de una sola persona todas aquellas peticiones en que figure el mismo suscriptor, bien sean de 5.000 pesetas o menos, o bien de mayor cantidad, si por virtud del mismo prorrata no le correspondiera una adjudicación superior a 5.000 pesetas.

c) Como consecuencia de lo establecido en la regla anterior, a los suscriptores por cantidades superiores a 5.000 pesetas, a quienes, por razón del coeficiente que resulte en el prorrata no alcance esta suma, les será adjudicada dicha cantidad de 5.000 pesetas; y, por tanto, sólo quedarán sujetas a prorrata las suscripciones a las que correspondan cantidades superiores a 5.000 pesetas.

d) El sobrante de títulos que pudiera resultar después de establecido el coeficiente del prorrata, será adjudicado en la forma que fije el Consejo Superior de Ferrocarriles.

Al hacerse la negociación, los suscriptores entregarán en metálico el 10 por ciento del importe nominal de aquélla, recibiendo del Banco un resguardo talonario, que será canjeado, al completar el pago de la suscripción, por las carpetas provisionales, y éstas, en su día, por los títulos definitivos.

El resto, hasta completar el importe de adjudicación, se ingresará en metálico el día 23 de noviembre próximo.

Las suscripciones se realizarán por medio de Agentes de Cambio y Bolsa o de Corredor de Comercio, en las plazas donde no hubiere Agentes, abonándose, por cuenta del Consejo Superior Ferroviario, el correaje oficial, y teniendo la obligación de facilitar póliza de la operación que intervengan, al suscriptor que así lo deseé, sin poder percibir otro derecho que el de correaje.

Las peticiones de suscripción que se efectúen por los interesados directamente y no lleven desde luego la intervención de Agente o Corredor serán intervenidas después por las Juntas Sindicales de los respectivos Colegios de Agentes o Corredores.

Santander, 17 de octubre de 1925.

El secretario, F. FERNANDEZ.

Sección marítima

Las Escuelas de Náutica.

Por tercera vez, los ex alumnos de nuestra suprimida Escuela Especial de Náutica se han visto en la precisión de desplazarse a otras capitales, con objeto de presentarse a la convocatoria de exámenes que, precisamente, se están verificando en las Escuelas oficiales que han sido favorecidas con la subvención del Estado.

Los futuros náuticos montañeses, según versiones que nos merecen entero crédito, han sido examinados en esta ocasión con una inflexibilidad correcta.

Un alumno de náutica santanderino, presentado ahora a examen de matemáticas, se vió sorprendido ante la intimación de un componente del tribunal a retirarse del aula sin intentar probarle en el conocimiento de la asignatura; sobrevino la siguiente respetuosa protesta, seguida de unas discusiones infantiles entre

profesor y alumno, espectáculo inusual, que desdice de la formalidad necesaria en un flamante Centro oficial de enseñanza naval.

La clausura de las Escuelas de Náutica, según estaban constituidas hasta 1923, era ciertamente necesaria sin discusión.

La actuación del antiguo profesorado, salvo muy contadas excepciones, no podía ser más deficiente, lo que no es de extrañar, si tenemos en cuenta que siendo las ciencias exactas la base de los estudios para la carrera de marino, escasean en España los matemáticos, pues no vamos a calificar de tales a quienes posean un caudal mayor o menor de esta rama del saber, sino a los que hayan aportado alguna cosa nueva que añadir a las existentes.

En el entendimiento de que las Escuelas de pilotos fueron radicalmente

suprimidas a consecuencia de la recocida ineptitud de la mayoría de los catedráticos antiguos, argumentaciones de que se valieron ciertos elementos para conseguir la Real orden de clausura, supone ahora un signo de ignorancia la rehabilitación de los mismos profesores que venían actuando hasta 1923.

El más sencillo juicio aconseja que las cátedras de las Escuelas restauradas deben ser cubiertas por oposición.

Coincidimos, pues, en que el claustro de las Escuelas Especiales de Náutica, igual oficiales que particulares, ha de comprenderse de profesores perfectamente capacitados para la explicación de cada asignatura, si queremos conseguir la garantía de que las cantidades presupuestadas para estos fines por el Estado, Ayuntamientos y Diputaciones alcancen su óptimo fruto.

José López RASINES

Seaboy.

Aviso a los navegantes.

Ayer se hallaba en la Comandancia de Marina el siguiente telegrama:

«Participole, para conocimiento de los navegantes, que los días 23 y 24 del mes actual se verificarán en el probadero de la playa de Deva pruebas de cañón, de diez centímetros y medio, en dirección al mar.»

Observatorio meteorológico.

No es de esperar cambio importante de tiempo en 24 horas.»

Semáforo.

«Ventolina del Sur; mar llana; cielo despejado; horizontes muy neblinosos.»

Movimiento de buques.

Entrados: «Nanín», de San Esteban de Pravia, con carbón.

«Joaquina», de Bilbao, con carga general.

«Theseus», holandés; de Bilbao, con carga general.

«Cabo Roche», de Gijón, con carga.

«Augusto», de Castro-Urdiales, con mineral.

Despachados: «Joaquín», para Luarca, con carga general.

«Sagenite», inglés; para Cardiff con mineral.

«Theseus», holandés; para Gijón con carga general.

«Andréfta», para Gijón, con carga general.

«Cabo Roche», para Bilbao, con carga general.

«Tosquino», para Avilés, en lastre.

Del Gobierno civil.

Los yacimientos petrolíferos en la Montaña.

El regreso del señor Oreja Elósegui.

El señor López Argüello recibió ayer una carta del gobernador propietario don Ricardo Oreja Elósegui, anunciándole su regreso a Santander esta noche, en el rápido telégrafo.

Al día siguiente volverá a hacerse cargo del mando de la provincia.

Telegramas al presidente del Directorio.

Con motivo del banquete-homenaje al presidente del Directorio Militar, general señor Primo de Rivera, el gobernador interino le ha enviado un telegrama de felicitación.

En idéntico sentido han enviado telegramas los Comités de la Unión Patriótica y los somatenes de la provincia.

Los yacimientos petrolíferos.

El señor López Argüello recibió ayer la visita de don Federico Basirreche, del Consejo General de la Sociedad petrolífera Ibero-Americana, acompañado del ingeniero de minas don Carlos Tolentino.

Dichos señores van a proceder a practicar sondeos en varios puntos de la provincia en busca de petróleo, dando comienzo en breve estos trabajos en el pueblo de Ajo, donde, fundamentalmente, se sospecha que existan filones de esta riqueza mineral.

Estas operaciones serán llevadas a cabo por cuenta del Estado y bajo la inspección de la Jefatura de Minas.

Huelga consignar aquí la importancia que puede reportar a la Montaña el que los trabajos de sondeo a realizar sean coronados por el éxito más feliz.

La industria cristalera.

De un momento a otro comenzará la construcción de las instalaciones para una fábrica de vidrios en el pueblo de Vionyo (Piélagos), por cuenta de la Cristalera Española.

Una huelga en Adaro.

Los obreros de la fábrica de lona de Adaro se han declarado en huelga, habiendo remitido el escrito oportunamente dando cuenta de su acuerdo al alcalde de Santander.

La actitud de dichos trabajadores obedece a algunas diferencias con los patronos, diferencias que, dada la excelente disposición de una y otra parte, han de desaparecer en plazo breve, interviniendo en las gestiones tanto el alcalde y el gobernador civil.

TODA LA CORRESPONDENCIA POLÍTICA Y LITERARIA DIRIGIDA AL DIRECTOR

INFORMACION DEPORTIVA

La jornada futbolística de mañana.

Los campeonatos regionales han dado ya comienzo. Alguna que otra región aún no ha empezado esta interesante lucha interclubs; pero, en su mayoría, están en pleno período de campeonato. Es difícil, de momento, poder precisar los futuros campeonatos, ya que los partidos están en su comienzo, los equipos sin la debida forma y el ambiente aún sin caldear. Se puede sólo decir que se ha levantado el telón, poniéndose en escena la gran obra regional, cuyo desarrollo desconoce el espectador. Los actores están vigilados, más que por el público severo, por la mano tómica de los federativos, que si siguen la conducta loable de los cántabros, difícil será, dada la serie de castigos que se han impuesto, forzar la senda que en el argumento se ha trazado.

Quiera Dios que cuando finalice la campaña no se hayan registrado incidentes desagradables, que causen notorio perjuicio al deporte, que cambien la fisonomía de la obra, cuya finalidad se conoce, aunque se ignore su desenlace!

Los encuentros a celebrar el domingo próximo, correspondientes a los campeonatos regionales, son:

CENTRO.—Athletic-Union.

GUIPUZCOA.—Real Unión-Tolosa y Sociedad-Osasuna.

VIZCAYA.—Athletic-Acero y Sestao-Arenas.

CANTABRIA.—Muriedas - Eclipse, Racing de Reinosa-Unión Montañesa y Real Racing, de Santander-Gimnástica, de Torrelavega.

ASTURIAS.—Athletic-Fortuna, Avilés-Stadium y Deportivo-Sama.

LEVANTE.—Stadium - España, Levent-Gimnástica, Natación-C. D. Castellón y Castalia-Saguntino.

ARAGÓN.—Iberia-Huesca.

GALICIA.—Eirína-Deportivo y Racing-Athletic.

PELOTA

Mañana, domingo, por la mañana, celebrará la Sociedad de Pelota Vasca tres interesantes partidos de pelota a pala.

A las nueve y media.—Gutiérrez-Láinz (M.), contra Láinz (J.)-Z. Z.

Este partido será de campeonato.

A las diez y media.—Corcho-López, contra Misas-Agüera.

A las once y media.—X. X-Gallo, contra hermanos Láinz.

DE BOLOS

Terminado el concurso de bolos que venía celebrándose en las boleras de la señora viuda de Venero y cuyos productos se destinaban a engrosar la suscripción del nuevo Hospital, ha rendido los que a continuación se detallan:

65 inscripciones, a cinco pesetas una, 325 pesetas.

Una inscripción, 10 pesetas.

Recaudación por asientos, 21,25.

Subasta de un cigarrillo puro, cinco pesetas. Beneficio líquido, 361,25 pesetas.

Los organizadores se complacen en hacer públicos los siguientes rasgos:

el de la señora viuda de Venero, por la cesión gratuita de la bolera; el de don Francisco Ortiz, que satisfizo diez pesetas

De nuestros corresponsales

Información de la provincia

*"El Pueblo Cántabro" en Torrelavega.***Más detalles sobre el atropello ocurrido en la cuesta de La Montaña.**

modo se dan todas las facilidades para que a última hora no haya aglomeraciones en la estación.

Es muy de agradecer esta atención de la Compañía ferroviaria y ello será motivo para que vayan al Sordomudo infinidad de aficionados que quieren acompañar a sus favoritos en momentos tan interesantes.

La ansiedad por presenciar este sensacional encuentro es muy grande; por lo tanto anguriamos que a los Campos del Racing acudirán muchos cientos de torrelaveguenses.

La alineación del concejo gimnástico.

El equipo representativo de la Sociedad Gimnástica, que se disputará los dos puntos del campeonato con el Real Racing Club de Santander, viernes, a las tres y media de la tarde, en los bonitos Campos del Sardina, será (salvo otras combinaciones) el siguiente:

Sáiz: Campuzano, Perujo; Robledo, Prieto, Oriol; Pachín, X X, Capillas; Telete y Mendaro.

Nacimiento.

Ha dado a luz en Viérnoles, un niño, doña Agustina Renedo Pérez, esposa de don Marcial García Velarde. Enhorabuena.

Hoy habrá también cine.

Desde hoy comienza la Empresa de nuestro teatro a dar sesiones todos los sábados, así es que los días de cine serán jueves, sábados y domingos.

Esta tarde, a las seis y media, habrá una sesión, y a las nueve y media, tanto pudo a la mujer por él dia otra.

El programa es escogidísimo.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

CTUBRE DE 1925
17 DE OCTUBRE DE 1925
ida en la Casa de
punto formado
Casa de Socorri
fico establecimientos
asistidas ayer
a, de treinta y
ismo agudo.
de treinta y
incisa en la
a Penilla, de ve
erida cortante en
la mano izquierda
González, de tre
es en la nariz.
Iglesias
erida cortina en
a mano izquierda
nea aérea

El Cairo en
seis horas

caban de tener la
ociaciones para el
e un servicio ad
viajeros, entre los
via Atenas, grec
o no quedara a
horas de Londres
miembro del Gob
Anis Pachá, ha
e partir para el
servicio funcional
Se cree que la
icos recerá sobre
aleman, enter
ido al que hace
servicio Berlín-M
nude transport
ionadas de m
o de Chopí

ri Hall,
ndies.

n el Albert Hall,
lo un concierto la
una, señora Tol
sta ha producido
mo entre la
iba la amplia
un punto culmin
rosamente, las
s hijas del Zeta
año Chapi, que
e aeronautas que
diversa

DE SANTANDER

del Atlio en el d
iente:

ibuidas, 751.

sadas por tres

entes en el Fest
sro de mes, 128

INSTRUCTIVA

MPLEADOS.—S

eneral extraordin

la anterior, para

día 18 en el m
is diez de la ma
e por estar se
sistir, lo harán
seis de la tarde
inal, Santa Cruz

BLE se regresa
s referencias, lo
os AZCARATE

2.

IDE un hotel que
in muebles. Recom
igo. Información e
istración.

O parte chatea
derecho a cocina
nos, incluido impuestos, pesetas 557,75.

LÍNEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPÓN

El vapor

SAN CARLOS

para traspasar en Cádiz al vapor

Reina Victoria Eugenia

que saldrá de aquel puerto el 7 de noviembre venidero,

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río

Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos desti

nos, incluido impuestos, pesetas 557,75.

BILBAO

IGUA DE SIEGO

GUTIERREZ.—Avda

Teléfono 2-24

viajeros, comidas

Mozo a la llegada

Café especial. Mo

Argueso.

LEGAZPI

saldrá el 9 de octubre de Coruña, para Vigo, Lisboa (fa

cultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 13 para Cartagena,

Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de di

cho puerto el 19 para Port Said, Suez, Colombo, Singapo

re, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (fa

cultativa) y Shanghai, admitiendo pasaje y carga para

dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya

establecido servicios regulares desde los puertos de escala

antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes

en SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y

COMPANIA, paseo de Pereda, 36.—Teléfono, 63.—Direc

ción telegráfica y telefónica: GELPEREZ

ASTRE

nan y vuelos
gabardinas y mu
ección y econo
a trajes, a gabard
economics. It
it. 12, segundo

vende pa
tres pes
arroba

ANISOSA

NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sus

tituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus

usos.—Caja 0,50 pts. Bicarbonato de soda purísima.

Solución Benedicto

de glicerofosfato de cal de CREOSOTAL.—Tuber

osis, catarro crónico, bronquitis y debilidad general.

Precio 1,350 pesetas.

Depósito: Doctor Benedicto. MADRID

San Bernardo, 11

De venta en las principales farmacias de España.

En Santander: E. PEREZ DEL MOLINO.—Plaza de las Escuelas,

M.G.D. 2020



Compañía del Pacífico.-Línea de Cuba

Próximas salidas del puerto de Santander

Para la HABANA

15 octubre,	vapor OROYA
8 noviembre,	ORIANA
22 noviembre,	OB COMA
6 diciembre,	ORTEGA
20 diciembre,	ORITA

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mo
lendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaiso y otros puertos de Perú y Chile, ALM
UNEN PASAJEROS EN 1.ª, 2.ª y 3.ª CLA
S Y CARGA.

PRECIOS DE PASAJE AL DÓLAR (Incluidos impuestos)

	OB COMA	ORIANA	ORTEGA
1.ª clase. Pts.	1.600	1.600	1.400
2.ª clase.	1.055	1.055	985
3.ª clase.	549,50	529,50	529,50

Pasajeros de cámara.—Para servicio de los españoles estos buques llevan camareros y cocineros españoles encargados de hacer platos a estofa del país.

Se hacen rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro, etc. y se incluyen de icas y vuelta.

Pasajeros de tercera clase.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de doble, seis y ocho literas (estos últimos reservados para familias numerosas) y las comidas, de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores y comentadas por cocineros españoles. Dispone de baño, salón de fumar, etc. y espacios abiertos para paseo.

Precio de pasaje.—Para puertos de Panamá, Perú, Chile y América Central incluye el costo de los

AGENTES EN SANTANDER:

HIJOS DE BARTERRECHER

Precio de Pereda, tel. 9.—Teléfono 91.

Telegramas y telefonemas: BARTERRECHER.

GRANDESO INVENTO

Agua de Colonia "La Invencible"

PINTADA EN TODO EL MUNDO

La más ideal para devolver a los cabellos blancos su color primitivo a los 15 días de usar una loción diaria, sin manchar en absoluto. NO CONTIENE NITRATO DE PLATA, ni autor ofrece 5.000 pesetas a quien demuestre lo contrario. EL AGUA DE COLONIA LA INVENCIBLE da a los cabellos su color enteramente natural, sin dar la sensación de teñirlo. Es higiénica, limpia la cabeza y contribuye notoriamente al crecimiento del cabello, y se usa con las manos, como cualquier agua de tocador. Este preparado es de una originalidad única en el mundo, y no puede confundirse con otras imitaciones.

Pídase el AGUA DE COLONIA LA INVENCIBLE en botella azul y en botella fantasia verde opaca.

Venta en Santander. E. Pérez del Molino, plaza de J. Estrada, y Díaz F. y Calvo, Blanca, 15.—Por mayor: A. Martínez. Palleter, 18, bajo.—Valencia.

Vapores Correos Españoles de la Compañía Transatlántica.

LÍNEA A CUBA Y MÉJICO

El día 19 de OCTUBRE, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

Cristóbal Colón

CAPITAN DON EDUARDO FANO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

Precio del pasaje en tercera ordinaria.

Para Habana, pts. 535, más 14,50 de impuestos. Total, 549,50.

Para Veracruz, pts. 585, más 7,50 de impuestos. Total, 592,50.

Para Tampico, pts. 585, más 7,50 de impuestos. Total, 592,50.

LÍNEA A LA ARGENTINA

El día 31 de OCTUBRE, a las diez de la mañana, saldrá de SANTANDER el vapor

SAN CARLOS

para traspasar en Cádiz al vapor

Reina Victoria Eugenia

que saldrá de aquel puerto el 7 de noviembre venidero,

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río

Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos desti

nos, incluido impuestos, pesetas 557,75.

LÍNEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPÓN

El vapor

LEGAZPI

saldrá el 9 de octubre de Coruña, para Vigo, Lisboa (fa

cultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 13 para Cartagena,

Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de di

cho puerto el 19 para Port Said, Suez, Colombo, Singapo

re, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (fa

cultativa) y Shanghai, admitiendo pasaje y carga para

dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya

establecido servicios regulares desde los puertos de escala

antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes

en SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y

COMPANIA, paseo de Pereda, 36.—Teléfono, 63.—Direc

ción telegráfica y telefónica: GELPEREZ

ANISOSA

NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sus

tituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus

usos.—Caja 0,50 pts. Bicarbonato de soda purísima.

Solución Benedicto

de glicerofosfato de cal de CREOSOTAL.—Tuber

osis, catarro crónico, bronquitis y debilidad general.

Precio 1,350 pesetas.

Depósito: Doctor Benedicto. MADRID

San Bernardo, 11

De venta en las principales farmacias de España.

En Santander: E. PEREZ DEL MOLINO.—Plaza de las Escuelas,

M.G.D. 2020

HAPAG

Hamburg-Amerika Line

Habana, Veracruz y Tampico

